



दलित कहानियों में आंबेडकरवादी विचारधारा

शोध निर्देशक -

डॉ.जालिंदर यादवराव इंगले

महाराजा सयाजीराव गायकवाड महाविद्यालय,

मालेगाव कॅम्प जि.नासिक

शोध छात्र -

तायाजी तुकाराम लोढे

अध्यक्ष, हिंदी विभाग

चांदमल ताराचंद बोरा महाविद्यालय, शिरूर

डा.बाबासाहब आंबेडकर एक ऐसा नाम है जिसने आधुनिक भारत का इतिहास बदल दिया है। इस महानायक के विचार इतने प्रासंगिक है कि उसको नकार नहीं सकते। ऐसा एक भी क्षेत्र नहीं है जहाँ पर डा. बाबासाहब आंबेडकर के विचारों को आधार न माना हो। इन्सान भले ही मर जाए किंतु उसके विचार कभी मरते नहीं। डा.बाबासाहब आंबेडकर के महानिर्वाण के उपरांत ६२ साल बाद भी उनके विचारों का प्रभाव बढ़ता ही चला जा रहा है। मराठी भाषा के श्रेष्ठ साहित्यकार प्र. के. अत्रे ने अपने दै. मराठा में कहा था कि जिवीत बाबासाहब आंबेडकर से भी खतरनाक म"त बाबासाहब आंबेडकर के विचार होंगे। प्र. के. अत्रे जी की कही बात आज सच होती दिखाई दे रही है। डा.बाबासाहब आंबेडकर के विचारों को आधार मानकर सामाजिक , आर्थिक, धार्मिक, सांस्कृतिक, राजनीतिक क्षेत्र में काफी परिवर्तन आए है। साहित्य का क्षेत्र भी इस परिवर्तन से अछूता नहीं रहा है।

शिक्षित बनों, संगठीत बनो और संघर्ष करो यह नारा डा. बाबासाहब आंबेडकर जी ने दलित लोगों को दिया। इससे प्रेरित होकर दलित लोगों शिक्षा ग्रहण करना आरंभ किया। शिक्षित होने के कारण दलित लोगों का स्वाभिमान जागृत हो गया। वे अपने आप को पहचानने लगे, डा. बाबासाहब आंबेडकर के विचारों पर चलने लगे। रूढी, परंपरा, रिति-रिवाज, गुलामी, जाति प्रथा, ईश्वर इसका विरोध वे करने लगे। अपने उपर होनेवाले अन्याय-अत्याचार के खिलाफ आवाज उठाने लगे, लिखने लगे। यह लेखन साहित्य के क्षेत्र में नया रूप लेकर सामने आया जिसमें दलितों की पीडा थी, दर्द था, व्यवस्था के प्रति नकार था, विद्रोह था, छटपटाहट थी, अपने अस्मिता की पहचान थी। डा. बाबासाहब आंबेडकर जी के विचारों की अभिव्यक्ति कहानी, काव्य, उपन्यास, आत्मकथा, निबंध, आलोचना, पत्रकारिता एवं विभिन्न प्रकार के लेखों के माध्यम से होने लगी जो एक साहित्यिक प्रवाह के रूप में बदल गई जिसे दलित साहित्य के नाम से पहचाना गया।

दलित साहित्य के विषय में अपने विचार व्यक्त करते हुए डा. गंगाधर पंतावणे लिखते है कि, "दलित साहित्य की प्रेरणा न मार्क्सवाद है, न हिंदूवाद न निग्रो साहित्य है। दलित साहित्य की प्रेरणा केवल आंबेडकरवाद है।"

प्रसिद्ध दलित चिंतक केवल भारती लिखते है कि, "आधुनिक दलित साहित्य वह है जो दलित मुक्ति के सवालों पर पूरी तरह आंबेडकरवादी है। सामाजिक , आर्थिक, और राजनीतिक सभी क्षेत्रों में उसके सरोकार है जो आंबेडकर के थे।"

हिंदी के कहानीकारों ने बाबासाहब आंबेडकर के विचारों का प्रचार और प्रसार किया। उन्होंने अपनी कहानियों में स्वतंत्रता, समानता, न्याय, बंधुता का चित्रण किया। रूढी-परंपरा, रिति-रिवाज, ईश्वरवाद,



जातिगत भेदभाव, छूआछूत का विरोध किया। ओमप्रकाश वाल्मीकि, मोहनदास नैमिशराय, जयप्रकाश कर्दम, सुशिला टाकभौरे, सूरजपाल चौहान, श्यौराजसिंह बेचैन, सत्यप्रकाश, रत्नकुमार सांभरिया, दयानंद बटोही, बुध्द शरणं हंस, प्रल्हादचंद्र दास, रमणिका गुप्ता, कुसुम वियोगी, विपिन बिहारी, शत्रुघ्न कुमार, रजत रानी मीनू आदि जैसे कई कहानाकारों ने बाबासाहब आंबेडकर के विचारों को अपनी कहानियों में अभिव्यक्ति देने का काम किया है। दलित कहानी में बाबासाहब आंबेडकर के विचार ठूस-ठूसकर भरे हैं और उनको छोड़कर दलित कहानी का अपना कोई अस्तित्व नहीं है, कोई अर्थ नहीं है।

बाबासाहब आंबेडकर के विचारों पर चलने से लोगों का भला होता है और हमें भी उनके दिखाये रास्ते पर चलना होगा। इस प्रकार की सोच सूरजपाल चौहान जी की कहानी 'बहुस्वपिया' नामक कहानी का पात्र विशाल में दिखाई देती है। विशाल पढा लिखा युवक है। वह जानता है कि समाज का विकास एवं कल्याण बाबासाहब आंबेडकर की शिक्षा से ही हो सकता है। विशाल डा.रामसेवक से कहता है कि, "वाल्मीकि समाज के लोगों में जब तक डा. बाबासाहब आंबेडकर की शिक्षाओं का प्रचार प्रसार नहीं होगा जब तक इस समाज का कल्याण होनेवाला नहीं।" विशाल केवल यही कहते हुए रुकता नहीं। १४ अप्रैल के दिन डा. बाबासाहब आंबेडकर के विचारों का प्रचार और प्रसार करने के लिए वाल्मीकि समाज के लोगों को भाषण देते हुए कहता है कि, "दलित समाज के लोग बाबासाहब डा. आंबेडकर की शिक्षाओं को अपनाकर और पढ आज कहा से कहा पहुँच रहे हैं...आप लोग भी उनके बताए हुए मार्ग पर चलना शुरू कर दो, अपने बच्चों के हाथ से झाड़ू छिनकर दूर फेंक दो और कलम थमा दो, देवी देवताओं की पूजा-अर्चना से दूर रहो।"^४

भारतीय संविधान ने छूआछूत को समाप्त करके सभी लोगों को मूलभूत अधिकार प्रदान किये हैं। जिसके कारण समाज में समानता स्थापित हो गई। सुशिला टाकभौरे की कहानी 'संघर्ष' में समानता का चित्रण किया है। इस कहानी का नायक शंकर सवर्ण लडकों के साथ स्कूल में एक ही बेंच पर बैठकर पढ सकता। उसे स्कूल आने से कोई रोक नहीं सकता। जिस प्रकार से लोग शंकर को घर से भगाते हैं वैसे कक्षा के अंदर से नहीं भगा सकते। शंकर ने हेडमास्टर जी को कहते सुनी था कि, "मध्यप्रदेश में और पूरे देश में यह सरकारी नियम बन गया है शंकर को स्कूल से नहीं भगा सकते। नहीं तो कानून हमें भगायेगा। शंकर को स्कूल में आने और पढने का अधिकार मिल गया है। डा. आंबेडकर ने देश के संविधान में उन्हें मूलभूत अधिकार दिये हैं।"^५

सुशिला जी की कहानी 'जन्मदिन' का नायक मुन्ना डा आंबेडकर के विचारों को मानने वाला लडका है। मुन्ना सदियों से चली आ रही परंपरा मल मूत्र को टोकने में भरकर उठाना इसको तोड देना चाहता है। साथ ही यह गंदगीवाला काम छोडकर दूसरा काम करने को कहता है। लोगों के सोये हुए स्वाभिमान को जगाता है। डा. बाबासाहब आंबेडकर जी के प्रेरणा से महाराष्ट्र में महारों ने सफाई काम छोड दिया है। यह बात मुन्ना जानता है। आंबेडकर जी की विचारधारा ही भंगी जाति में प्रगति और परिवर्तन ला सकती है। इसलिए मुन्ना निश्चय करता है कि, "मैं बाबासाहब के कार्यों और विचारों से अपनी बिरादरी को परिचित कराऊँगा। उन्हें सच्चाई का ज्ञान कराऊँगा।"^६

पुरानी रूढ़ी और परंपरा सामाजिक कुप्रथाएँ, कर्मकांड आदि को आंबेडकर ने नकारा है। दलित लोग भी सामाजिक कुप्रथाओं का विरोध करने लगे हैं। अस्थि विसर्जन, सत्यनारायण जैसी परंपराओं को न

कार रहे हैं। सत्यप्रकाश की कहानी 'बिरादरी भोज' में बुधवा अपने पिता के मरने के बाद बिरादरी भोज नहीं देना चाहता। वह इस परंपरा का विरोध करता है। अपने पिता की मृत्यु के उपरांत चुनी हुई अस्थियों एवं राख को गंगा में प्रवाहित नहीं करता उसे अपने खेत में बिखेर देता है और सत्यनारायण की



पूजा भी नहीं करना चाहता। बुधवा सत्यनारायण और विरादरी भोज के लिए चौधरी मलखान सिंह से कर्जा लेता है किंतु सत्यनारायण पूजा और विरादरी भोज नहीं करता। वह शहर चला जाता है और क्लिंस्कर इंजन खरिद लाता है और बचे हुए पैसे से खेत की फसल को पानी देने के लिए बोअरिंग कराने की सोचता है। सभी विरादरीवालों से अपनी अपनी फसल के लिए पानी लेने के लिए कह देता है। समाज के लोगों को सत्यनारायण के बारे में वह कहता है, “यह बुद्धप्रकाश कथा है। सत्यनारायण कथा से कुछ नहीं होनेवाला खेतों में खुशहाली से ही विरादरी में खुशहाली आयेगी। मृत्यु पर विरादरी भोज खिलाने से नहीं। बहुत भोज खिलायें जा चुके। विरादरी के लिए सिंचाई जल की व्यवस्था ही पिताजी की स्मृति में मेरी ओर से विरादरी भोज है।”⁹

गुलाम को गुलामी का एहसास करा दो वह विद्रोह कर उठेगा। इस विचारधारा के अनुसार दलित व्यक्ति को जब तक अपना गुलामी का एहसास नहीं होता तब तक वह उसके खिलाफ संघर्ष करने के लिए तैयार नहीं होता है। जयप्रकाश कर्दम की कहानी ‘लाठी’ में फगन सवर्ण मानसिकतावाले लोगों के अन्याय के विरुद्ध विद्रोह करता है। हरिसिंग जब अपने खेतों की सिंचाई के लिए पानी लेने जाता है तब बदनी जाट उसे लाठी से घायल कर देता है। हरिसिंग की वेदना एवं पीडा को देखकर घर के बाकी सदस्य चूप नहीं बैठते। हरिसिंग का लडका फगन इसके खिलाफ विद्रोह कर देता है और कहता है कि, “अमी जा कै साले की लास ना विछा दूँ तै मेरा नाम फगन नहीं.....लौडा पे लाठी चला दी उसने....खून पी जाउंगा साले का।”⁵

ओमप्रकाश वाल्मीकि की कहानी ‘सपना’ समाज में हो रहे जाति पाति के विरुद्ध विद्रोह का चित्रण किया है। मंदिर प्रवेश की समस्याएँ आज भी जैसी की तैसे है। प्रस्तुत कहानी में नटराजन मंदिर बनाकर पूरा होने के पश्चात बालाजी की प्राणप्रतिष्ठा के दिन गौतम को पंडाल से बाहर विठाने के लिए ऋषी से कह देते हैं। गौतम एस सी है और अपने परिवार के साथ वह पंडाल में बैठा है। ऋषी आधुनिक विचारोंवाला समानता माननेवाला युवक है। ऋषी को नटराजन की बात से क्रोध आता है और वह कहता है कि, “मि. नटराजन यह ज्ञान आपको आज ही प्राप्त हुआ है कि गौतम एस सी है, जब वह दिन रात अपना खून पसीना बहा रहा था इस मंदिर को खड़ा करने में तब नहीं जानते थे....कि वह एस सी है। तब आपने क्यों नहीं कहा कि ज्यो एस सी है वह मंदिर के काम में हाथ न बटाएँ। इसके चूने गारे में अपने जिस्म का पसीना न मिलाए क्यों नहीं ऐलान किया आपने जो ईट किसी एस सी ने बनाई है या पकाई है, ट्रक में चढाई है या उतारी है वो ईट इस मंदिर में नहीं लगेगी। उस वक्त भी तो सोचना चाहिए था।”⁶

मोहनदास नैमिशराय की कहानी आवाजें में ठाकूरो की गुलामी के खिलाफ विद्रोह का चित्रण किया गया है। इस कहानी में सभी मेहतर मिलकर अपने पारंपारिक व्यवसाय को नकारते हैं। और फैसला करते हैं कि, “हम झूठन न लेंगे और न ही गंदगी साफ करेंगे।” गंदगी न उठाने के कारण ठाकूरो की वस्ती में बहुत सारी गंदगी जमा होती है। ठाकूर इतवारी को बुलाने के लिए एक नौकर भेज देता है। नौकर इतवारी के घर जाता है और बता देता है कि तुम्हें ठाकूर ने बुलाया है। इतवारी उसके साथ जाने से मना करता है और उससे कहता है कि, “नई हमें कुछ पता नहीं, अब कोई किसी की ठकूराहट नहीं चलती है, सब अपने अपने घर में आजाद हैं। हूँ कह देना अब कोई नई जावेगा भौत विन हो गये गुलामगीरी करते करते।”⁷

हिंदू समाज में रहते हुए हिंदू रीति रिवाज परंपरा फिर से दलितों को अपनी गिरफ्त में लेने के लिए प्रयासरत है। दलित उनका मोह नहीं छोड़ पा रहे हैं। वे पुनः हिंदूत्व की ओर लौट रहे हैं। डा. बाबासाहब आंबेडकर ने हिंदू धर्म को त्यागकर बौद्ध धर्म का स्वीकार किया था। मोहनदास नैमिशराय की कहानी धर्म



परिवर्तन में अरविंद मौर्य अपना धर्म परिवर्तन करना चाहता है। वह अपनी पत्नी निलम से कहता है कि, "मैं हिंदू धर्म से छुटकारा चाहता हूँ।"

दलित समाज में शिक्षा का महत्व बढ़ रहा है। लोग अपने बच्चों को पढ़ा रहे हैं। मोहनदास नैमिशराय की कहानी आधा सेर घी में बलवंता अपने बेटे धन्नालाल को डिपटी कलक्टर बनाना चाहता है। उसने अपने बेटे की पढाई के लिए खेत बेच दिए थे यहाँ तक की घर भी गिरवी रखा था। वह चाहता था कि बेटा पढ़ लिखकर डिपटी कलक्टर बन जाए। साहूकार ने बलवंता को जब समझाया बेटे को पढ़ाने की जिद छोड़ दे तब बलवंता ने उसे जवाब दिया कि, "साहूकार जी, तुम्हारा काम है सूद लेना और मेरा काम है बेटे को डिपटी कलक्टर बनाना। मैं भूखड़ा रह लूँगा। मजदूरी कर लूँगा, लेकिन बेटे को डिपटी कलक्टर जरूर बनाऊँगा।"²²

रत्नकुमार सांभरिया की कहानी फूलवा में नायिका फूलवा भी शिक्षा का महत्व जानती है। पति की मौत के बाद भी वह हार नहीं मानती। अकेली मेहनत और मजदूरी करती है। स्वयं अनपढ़ होकर भी अपने बेटे राधामोहन को एस पी बनाती है। उसके गाँव के जमींदार रामेश्वर सिंह अपने बेटे के लिए काम तलाशने शहर पंडिताइन के पास आते हैं। पंडिताइन जमींदार रामेश्वर सिंह से कहती है कि तुम जाकर फूलवंती से इस बारे में बात करना। "फूलवंती का राधामोहन कोई छोटा मोटा अफसर नहीं है। एस पी है, एस पी। एक बात बताओ तुझे जाकर मेमसाव के पॉव पकड़ ले और तब तक न छोड़ना जब तक वह हों न कह दे।"²³ पंडिताइन यह बतना भी नहीं भूलती कि उसके बेटे की जिंदगी और नौकरी फूलवा के कारण ही है।

निष्कर्ष:

1. दलित कहानी का प्राण तत्व आंबेडकर की विचारधारा है।
2. दलित कहानी का आंबेडकर के विचारों के वगैर कोई अस्तित्व नहीं है।
3. दलित कहानी में स्वतंत्रता, समानता, न्याय, वंधुता इन मूल्यों को अभिव्यक्त किया गया है।
4. दलित कहानी का विद्रोह स्वाभिमान के लिए किया गया विद्रोह है।
5. दलित कहानी सामाजिक कुप्रथाएँ और कर्मकांड आदि को नकारती है।

संदर्भ ग्रंथ:

1. दलित साहित्य का सौंदर्यशास्त्र-ओमप्रकाश वाल्मीकि, वाणी प्रकाशन प" .क्र. ३०.
2. वहीं प" .क्र. ३०.
3. नया ब्राम्हण-सूरजपाल चौहान, वाणी प्रकाशन प" .क्र. २३.
4. वहीं प" .क्र. २४.
5. संघर्ष-सुशिला टाकभौरे, ज्योतिलोक प्रकाशन प" .क्र. १६.
6. वहीं प" .क्र. ४८.
7. विरादरी भोज-सत्यप्रकाश, आकाश पब्लिशर्स अँड डिस्ट्रीब्यूटर्स प" .क्र. ११२
8. लाठी-जयप्रकाश कर्दम, विक्रम प्रकाशन प" .क्र. ६४.
9. सलाम- ओमप्रकाश वाल्मीकि, राधाक"ष्ण प्रकाशन प" .क्र. २६.
10. आवाजें-(मोहनदास नैमिशराय चुनी हुई कहानियाँ) मोहनदास नैमिशराय, अनन्य प्रकाशन प" .क्र. ८.
11. वहीं प" .क्र. ८६.
12. वहीं प" .क्र. ३६.
13. फूलवा-दलित कहानी संचयन संपादक-रमणिका गुप्ता, साहित्य अकादमी प्रकाशन प" .क्र. १०४.